

悄然“冷却”的“暖滩”何时再回暖

——探寻达川区平滩仙女山温泉的过去与未来

□达州日报社全媒体记者 王爱民 胡健 任林早 刘欢

旅 游

潮流风向标

旅游·汽车
美食·娱乐

周 刊

10

2023年3月10日

星期五

18580600002

□主编:洪 叶
□编辑:任林早
□美编:任林早

春节刚过,网络上关于仙女山“野温泉”的短视频迅速走红,一波又一波游客纷纷前往达川区平滩镇,寻找、体验仙女山脚下的温泉“暖滩”。那么,仙女山温泉究竟有什么魔力?它的前世今生以及未来会是怎么样?记者带着这些疑问,踏上了寻访之路。

一片淌着暖流的河滩

进入3月的第一天,绵绵细雨笼罩着大地,这让初春时节的寒意愈发浓郁。从达川区百节到平滩,沿铜钵河逆流而行,片片薄雾飘在犹如玉带般缠绕的河面上。

小心翼翼踩着湿滑的滩石,老李走到一处临近圆形深潭的岸边,把手伸进水里划了划:“今天好冷,但河水是热的。”碧绿的河水被搅动后瞬间腾起一股热雾,顺着水流渐渐飘向空中,掩映着两侧郁郁葱葱的山峦,翠柏苍松、竹海莽莽,静谧而优美仿似仙境。其实,此处已是仙女山脚下。

相传,千年前的通州,有一位美貌善良、福德深厚的女子,擅长医药,不仅医术高明,且生性善良,扶危济困之余,常劝人行善止恶,百姓皆尊称其为药女。某日药女上山采药,山路崎岖,丛林密布,光影忽明忽暗,就在发现起死回生之药——九重根之时,一头怪兽突然窜出将其咬伤。昏迷之际,她隐约看见云雾中渐渐出现了一座寺庙,一位僧人缓缓踱步而出,将一滴清泉滴入药女口中,并用泉水帮她清洗伤口。不知过了多久,药女醒来睁开眼,她见到了梦中的寺庙,上面赫然写着“云海寺”。寺庙前那位僧人告诉她,这里已经是天上仙界,因为她平生善良,医者仁心,妙手回春,所以在她被怪物伤害濒临死亡的时候,能在云海寺遇佛得道成仙。百姓为了纪念这位美丽善良,医术高超,堪比仙子下凡的药女,将她去世时的地方命名为仙女山。有了仙女山的守护,后人得以在这片土地上安居乐业,繁衍生

息,绵延千年。

对于这些唯美的传说,皮肤黝黑、略显憨厚的老李能讲述出很多不同的版本,对此他笑了笑:“这是仙女山的人文资源,但这股温热水带来的神奇功效,确是实实在在的,我绝对有发言权。”

今年52岁的老李,在仙女山脚下已经守候这片温暖的河滩近10年时间,就在几天前,他还劝阻了几位要下河游泳的美女。“人家从城里风尘仆仆赶来,我最终得让她们打个卡。”老李默许美女们在河边拍了照、玩了会水,坚决拒绝了下水的请求:“这个河段叠石很多,深处能没过几个人,出了事故咋办。”

这段时间,老李的警惕性特别高,家住大竹县石河镇的他连周末都没有回家。前不久,几条短视频在网络上突然走红,内容是达川区平滩镇仙女山脚下的铜钵河段出现天然“野温泉”。此后,一拨又一拨的人慕名而来,来了就要脱掉衣服往水里钻,甚至不乏来自北京、重庆等地的游客。

拍了拍略有皱纹的额头,老李表示有些头疼:“不晓得怎么突然之间就成网红打卡地了。”仙女山的热矿水资源并非现在才发现,上世纪80年代初,还是毛头小伙子的老李,每年春节前就要从大竹石河步行而来,花5分钱在河里泡一下澡,当时这个“门票”是由村里组织的人员收取,作为村集体经济收入。但对老李来说,那5分钱还是花得值,因为那时没有天然气供应,在家里洗澡是用炭火烧水,然后用水瓢浇着淋浴。坐着慢慢泡个热水澡?在那个年代,没这个概念。最重要的是,老李发现小时候皮肤起了疹子,在那“热河”里

一泡,不适感居然慢慢消失了。

老李的偶然发现,几年前得到了科学印证,根据权威机构检测,仙女山热矿水是国内少见的医疗热矿水,其中含有硫化氢、偏硼酸、氟、偏硅酸、锶等多种元素,对治疗皮肤病、关节炎、风湿病效果明显,同时具有增加骨骼硬度、促进骨骼发育、恢复血管弹性、预防心血管疾病、美容养颜等诸多功效。

也就是说,仙女山热矿水属于国内较稀有的医疗级温泉。从数据来看,仙女山温泉处多年平均流量3.48亿立方米,水温38摄氏度,规模不小。这让那一截河滩暖流潺潺,形成了一处罕见的“暖滩”。

一段辉煌过往的落幕

河岸上方,一座两层楼的小院孤零零地矗立,这是老李的住处。“来都来了,泡一下温泉,对身体好,水都给你们放起了。”老李热情地招呼着客人。跟随他的脚步来到院子里一间雾气弥漫的房间,房间从中部隔开,进门是一张没有被褥的旧木床,里边靠窗位置修建了一个泡澡池,里面的瓷砖早已泛黄,一根水管正把热气腾腾的泉水注入池中。透过窗户看出去,烟雾升腾的河滩和绿油油的仙女山成了一幅水墨画卷。

没有一个人入池泡澡,老李突然感觉有点尴尬:“别看池子里面黄糊糊的,其实并不脏,这温泉水本来就有消毒杀菌的功效……”走出房间,门前张贴着一张不知年月的顾客须知及收费标准。“新建小池88元每小时,不足1小时按1小时收费,超过半小时加收50元,超过90分钟加收100元。”

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注掌上达州APP。



掌上达州